
衔接点 02 细胞怎样构成生物体

一、选择题

1．植物细胞分裂过程的正确顺序是 （ ）

①细胞质平均分成两份，各含一个细胞核

②在细胞中央形成新的细胞膜和细胞壁

③细胞核平均分成两个

A．②①③ B．①③② C．①②③ D．③①②

【答案】D

【解析】细胞分裂就是一个细胞变成两个细胞。细胞分裂的过程使细胞数目增多，细胞分裂中最重要的变

化是细胞核中染色体的变化，在细胞分裂的过程中，染色体复制加倍，随着分裂的进行，染色体分成完全

相同的两份，分别进入两个新细胞中。细胞分裂的具体过程是：细胞核首先由一个分裂成两个，然后细胞

质分成两份，每份各含一个细胞核，最后动物细胞是在原来细胞中央的细胞膜向内凹陷缢裂成两个细胞；

植物细胞是在中央形成新的细胞壁和细胞膜。植物细胞分裂过程的正确顺序是：③细胞核平均分成两个→

①细胞质平均分成两份，各含一个细胞核→②在细胞中央形成新的细胞膜和细胞壁，D正确；

２.洋葱根尖的一个细胞经过一次分裂，结果是

A.形成两个细胞，遗传物质减少一半 B.形成两个细胞，遗传物质不变

C.形成一个细胞，遗传物质减少一半 D.形成一个细胞，遗传物质不变

【答案】B

【解析】细胞分裂过程中染色体的变化如图：

从图中看出新形成的细胞和原细胞染色体数目相同。保证了通过细胞分裂产生的新细胞与原细胞所含的遗

传物质相同。

3. 人体组织中，具有支持、保护、营养、连接等功能的是（ ）



A．上皮组织 B．结缔组织 C．肌肉组织 D．神经组织

【答案】B

【解析】上皮组织由上皮细胞构成，具有保护、分泌等功能。如皮肤的上皮、小肠腺上皮、消化道壁的内

表面等，A不符合题意。结缔组织的种类很多，骨组织、血液等都属于结缔组织。具有连接、支持、保护、

营养的作用,B符合题意；肌肉组织主要由肌细胞构成，具有收缩、舒张功能。如心肌、平滑肌等，C不符

合题意；神经组织主要有神经细胞构成，能够产生和传导兴奋；D不符合题意。

4. 下列表示人体的结构层次，正确的是（ ）

A.组织→细胞→器官→系统→人体

B.细胞→器官→组织→系统→人体

C.细胞→组织→器官→系统→人体

D.器官→组织→细胞→系统→人体

【答案】C

【解析】细胞是人体结构和功能的基本单位，人体是由细胞分化形成组织，人体的主要组织有上皮组织、

肌肉组织、结缔组织、神经组织等，再由这几种不同的组织按照一定的次序结合在一起形成具有一定功能

的器官，再由能够共同完成一种或几种生理功能的多个器官按照一定的次序组合在一起形成系统，人体有

消化系统、呼吸系统、循环系统、泌尿系统、运动系统、生殖系统、内分泌系统和神经系统。最后由八大

系统构成完整的人体。因此人体的结构层次由小到大依次是细胞→组织→器官→系统→人体。故选：C。

5. 一块完整的骨属于哪个层次的结构（ ）

A．细胞 B．组织 C．器官 D．系统

【答案】C

【解析】细胞是除病毒意外生物体结构和功能最小的单位。器官是由不同的组织按照一定的次序结合在一

起构成的，组织是细胞分化的结果，细胞分化产生了不同的细胞群，每个细胞群都是由形态相似，结构、

功能相同的细胞联合在一起形成的，这样的细胞群叫组织，系统能够共同完成一种或几种生理功能的多个

器官按照一定的次序组合在一起构成系统。

一块完整的骨：骨膜属于结缔组织，内有神经和血管，也就有了神经组织与上皮组织、肌肉组织等，可见

一块骨是由几种不同的组织按照一定的次序结合在一起构成的一个器官。

6. 绿色开花植物的结构层次是（ ）

A.细胞→器官→组织→植物体

B.组织→器官→细胞→植物体

C.细胞→组织→器官→植物体



D.器官→组织→细胞→植物体

【答案】C

【解析】绿色开花植物体的结构层次是：细胞→组织→器官→个体．植物体结构功能的基本单位是细胞，

细胞分化形成不同的组织，有不同的组织构成器官，有六大器官构成一个完整的植物体，没有系统这个层

次，可 C正确。

7. 下列植物中，不是营养器官的是 （ ）

A.根 B.花 C.茎 D.叶

【答案】B

【解析】一株完整的绿色开花植物体由根、茎、叶、花、果实和种子六大器官构成。一株完整的绿色开花

植物体由根、茎、叶、花、果实和种子六大器官构成，其中根吸收来的水和无机盐由茎运到叶等地方供植

物体利用，在叶里还能进行光合作用合成有机物，可见植物的根、茎、叶与营养物质有关，所以属于营养

器官。花开放之后，经过传粉和受精结出果实和种子，再用种子繁殖后代，因此花、果实和种子属于生殖

器官。

8. 杜鹃是一种产卵不孵卵的特殊鸟类，杜鹃花（俗名映山红）则是一种绿色开花植物。下列关于杜鹃鸟和

杜鹃花结构层次的叙述，正确的是

A.其结构和功能的基本单位都是细胞，细胞质中都有叶绿体

B.杜鹃鸟比杜鹃花多系统这一结构层次

C.杜鹃花有保护、营养、输导、结缔、机械等几种组织

D.杜鹃鸟由根、茎、叶等六种器官组成

【答案】B

【解析】动物体的结构层次由微观到宏观依次是细胞→组织→器官→系统→动物体，与动物体的结构层次

相比，植物体的结构层次无系统。即细胞→组织→器官→植物体。

A.除病毒外，生物体都是由细胞构成的。细胞是生物体结构和功能的基本单位。杜鹃花属于植物，植物细

胞的细胞质的绿色部分含有叶绿体，杜鹃鸟属于动物，动物细胞没有叶绿体，A错误。

B.植物体的结构层次由小到大依次是细胞→组织→器官→植物体；动物体的结构层次由小到大依次是细胞

→组织→器官→系统→动物体。因此，杜鹃鸟比杜鹃花多系统这一结构层次，B正确。

C.杜鹃花属于植物，植物体的主要组织有分生组织、保护组织、营养组织、输导组织、机械组织等，没有

结缔组织，C错误。

D.杜鹃鸟属于动物，没有根、茎、叶等六种器官，D错误。



二、非选择题

9.下图为植物组织形成过程，请分析回答问题：

（1）图中①②③表示细胞__________的过程，其结果是使细胞的__________增多。

（2）④表示细胞的_____________过程，其结果是形成了不同的___________。

（3）与人体的结构层次相比，水稻植株的结构层次中没有___________。

【答案】分裂 数目 分化 组织 系统

【解析】（1）细胞分裂是一个细胞分裂产生两个新的细胞的过程；新形成的细胞与母细胞相比，只是形态

上变小了，数目变多了，其他没有什么大的变化；图中①②③只是细胞数目增多，细胞的形态结构没有发

生变化，因此图中①②③表示细胞分裂的过程，其结果是使细胞的数目增多。

（2）④表示细胞的分化，其结果是形成了不同的组织。

（3）人体的结构层次是细胞→组织→器官→系统→动物体；植物的结构层次是细胞→组织→器官→植物体。

因此与人体的结构层次相比，植物的结构层次中没有系统。

10. 如图是番茄的植物体，请根据该图回答下列有关问题



（1）番茄果实的表皮起着保护作用，属于_______组织；内部的果肉含有丰富的营养物质，绝大多数属于

__________ 组织。

（2）图中的 3、4、5所示的结构属于_______ 器官。

（3）除果实外，该植物体还有_____________和 _____________等生殖器官。

（4）该植物体由 6种器官组成，属于 __________植物。

（5）番茄与人的结构层次相比没有________ 。

（6）切开西红柿，你会发现这些现象：

①瓤中有些亮晶晶的“小颗粒”，这实际是一个个的_______ ；

②红色的甜酸可口的汁液流出，这些汁液来自于细胞结构的 _________中；

（7）这些富含糖类等有机物的汁液实际是由细胞质中的__________ 将光能转变成的。

【答案】保护 营养 营养 花 种子 被子 系统 细胞 液泡 叶绿体

【解析】图中 1花、2果实（里面有种子）、3叶、4茎、5根。

（1）植物的保护组织具有保护内部柔软组织的作用。营养组织具有储存营养物质的作用，如果肉。分生组

织的细胞有强的分裂能力。输导组织，导管和筛管能运输物质属于输导组织。因此，番茄果实的表皮起着

保护作用，属于保护组织；内部的果肉含有丰富的营养物质，绝大多数属于营养组织。

（2）绿色开花植物有根、茎、叶、花、果实、种子六大器官，其中根茎叶属于营养器官，花、果实、种子

与繁殖后代有关系，它们属于繁殖器官。因此，图中的 3叶、4茎、5根所示的结构属于营养器官。

（3）通过（2）小题分析可知，除果实外，该植物体还有花和种子等生殖器官。

（4）绿色开花植物有根、茎、叶、花、果实、种子六大器官，因为番茄的种子外面由果皮包被着，所以番

茄属于被子植物。

（5）绿色开花植物的结构层次从小到大依次是细胞→组织→器官→植物体。人的结构层次由小到大是细胞

→组织→器官→系统→人体。因此，蕃茄比人在结构层次上少了系统。

（6）①瓤中有些亮晶晶的“小颗粒”，这实际是一个个的细胞，由细胞壁，细胞质，细胞膜和细胞核组成。

②细胞质内有液泡，液泡内有细胞液，细胞液中溶解有色素，糖分等物质。因此，红色的甜酸可口的汁液

流出，这些汁液来自于细胞结构的液泡中。

（7）细胞内的能量转换器有叶绿体和线粒体，叶绿体是光合作用的场所，线粒体是呼吸作用的场所。因此，

这些富含糖类等有机物的汁液实际是由细胞质中的叶绿体将光能转变成的。

11. 下图为草履虫的结构示意图，请回答：



（1）草履虫依靠（____）___运动

（2）草履虫进食的结构是（____）___消化食物的方式是在细胞质内形成（____）___

（3）草履虫排出废物的结构是（____）___

（4）草履虫进行呼吸的结构是（____）___

（5）排出食物残渣的结构是（____）___

（6）作为单细胞生物草履虫的基本结构是___、___、___三部分。

【答案】纤毛 口沟 食物泡 收集管和伸缩泡 表膜 胞肛 细胞膜 细胞质 细胞

核

【解析】草履虫是单细胞的动物，通过一个细胞可以完成各项生命活动。其结构和功能如下图：

可见 1是收集管，2是伸缩泡，3和 4是细胞核，5是细胞质，6是纤毛，7是表膜，8是口沟，9是食物泡，

10是胞肛。

（1）其中草履虫依靠纤毛进行运动；

（2）食物从口沟进入细胞内，在食物泡中进行消化；

（3）靠收集管和伸缩泡排泄废物；

（4）靠表膜呼吸；



（5）不能消化的食物残渣从胞肛排出；

（6）草履虫属于单细胞动物，其整个身体就是一个动物细胞，具有动物细胞的基本结构：细胞膜、细胞质、

细胞核。


